

静滴复方丹参注射液治疗急性软组织损伤

——附120例病例分析

江西景德镇市中医院 章德礼 曾海龙

急性软组织损伤，在临幊上很常见，在损伤中占有很大的比例。我们对120例急性软组织损伤分别采用复方丹参注射液静脉点滴、单纯中药治疗进行临幊对照观察，现报导如下：

一、临床资料：对120例患者随机分配为二个组，即复方丹参注射液静滴组（以下简称丹参组）和单纯中药组（以下简称中药组）。

年龄：丹参组平均年龄33.6岁，20岁以下2例，20—30岁27例，30—40岁15例，40—50岁10例，50岁以上6例，其中最大57岁，最小16岁。中药组平均年龄35.7岁，20岁以下5例，20—30岁32例，30—40岁19例，40—50岁3例，50岁以上1例。其中最大52岁，最小12岁。

性别：丹参组男42例，女18例。中药组男38例，女22例。

部位：丹参组四肢软组织伤28例，头面部软组织伤7例，躯干部软组织伤28例。中药组四肢软组织伤34例，头面部软组织伤9例，躯干部软组织伤25例。

病情：丹参组重症33例，中症22例，轻症5例。中药组重症26例，中症28例，轻症6例。

二、诊断标准：急性软组织损伤，出现疼痛症、淤肿及功能障碍，并排除了骨折及脏器伤。为便于观察比较，急性软组织损伤分为轻、中、重三种：

轻：局部微肿疼痛，或皮下淤斑，压痛（+），无明显功能障碍。

中：局部肿胀疼痛，活动时加重，皮下青紫淤斑，局部压痛（++），活动功能不利。

重：明显肿胀，局部剧痛，活动时尤甚，影响日常生活，皮下明显青紫淤斑，伤处压痛（+++），活动功能受限。

三、治疗方法：丹参组选用浙江兰溪云山制

药厂生产的复方丹参注射液，于入院后给予复方丹参注射液8—16ml，配入5~10%葡萄糖500ml静滴，每日1次，肿痛明显好转后停滴，并常规口服中药。中药组即常规选用理气活血、消肿止痛剂治疗，药如桃仁10g 红花6g 当归15g 赤芍6g 川芎10g 制乳没各5g 木香10g 枳壳10g 白芷6g 元胡索10g 并随症加减使用。

四、疗效评定：丹参组与中药组均限定在一周期满进行疗效评定，大部分患者在一周内症状即明显改善。

显效：症状完全消失，功能恢复到伤前水平
好转：症状减轻，但仍遗有疼痛或不适。

无效：症状无好转或恶化。

五、治疗结果：对丹参组和中药组各60例患者，在一周期满之际，即行评定，其治疗结果列表如下：（见表）

六、疗效分析：在随机分配的120例患者中，两组病例在年龄、性别、部位及病情上均无明显差异。丹参组的总有效率为96.7%，中药组的总有效率为88.3%。丹参组中无论病情轻重其显效率均高于好转率，说明丹参组对症状的消除作用较快，而中药组则相反。丹参组的显效率或中药组的显效率在病情轻重上无明显差异，只是丹参组的重症显效率略高于轻、中症显效率，但两组相比无论病情轻重丹参组的显效率均明显优于中药组。经统计学处理， $X^2=7.72$, $P<0.01$ ，说明两组有非常显著性差异。

七、典型病例介绍：陈××，男，40岁。于88年12月19日入院，患者胸腹背诸处被击伤3小时而被扶持入院，入院时胸腹背部广泛疼痛，活动时加重，不能站立、行走，胸背部见有散在性片状淤斑，伤处明显压痛，胸廓挤压征（-），

（下转第46页）

病 情 疗 效	丹 参 组			合计 60例	中 药 组			合计 60例
	重33例 (占55.0%)	中22例 (占36.7%)	轻5例 (占8.3%)		重26例 (占43.3%)	中28例 (占46.7%)	轻6例 (占10.0%)	
显 效	22(66.7%)	13(59.1%)	3(60%)	38(63.3%)	6(23.1%)	8(28.6%)	2(33.3%)	16(26.7%)
好 转	10(30.3%)	8(36.4%)	2(40%)	20(33.3%)	16(61.5%)	18(64.3%)	3(50.0%)	37(61.7%)
无 效	1(3.0%)	1(4.5%)	0(0%)	2(3.3%)	4(15.4%)	2(7.1%)	1(16.7%)	7(11.7%)
总有效率	96.7%				88.3%			

颞颌关节脱位口腔外复位法

吉林市中医院 王世文

颞颌关节脱位是属常见疾病，常用的口腔内复位法使用时多有不便之处。笔者在20余年的临床实践中，采用口腔外复位法治疗100余例，均能在无痛情况下复位。现将口腔外复位法介绍如下：

一、临床资料

1.一般资料：本组总结100例，其中男性47例，女性53例；单侧脱位33例，双侧脱位67例；新鲜脱位58例，习惯性脱位42例；年龄最大者74岁，最小者19岁。

2.适应症：不论是单侧或双侧脱位，还是新鲜的或习惯性脱位本法均可适用。

3.治疗结果：本组100例采用口腔外复位法均能一次复位成功，但习惯性脱位需要外固定防止再脱位。

二、复位方法

患者取坐位，术者面对患者，首先用拇指在

颞颌关节周围给予局部按摩，以缓解嚼肌的痉挛，然后用单手或双手的拇指的指腹桡侧指端置于脱出的下颌骨髁状突的上前方，其余四指分别托于两侧颏部和下颌角，施术时拇指向下按、向后推髁状突，其余四指向上托下颏部，直至髁状突有滑入关节窝感觉时复位即告成功。有少数病例在局部按摩后即可自行回纳复位。术后一般不需外固定，但须嘱患者两周内勿张口超过一指宽，以能进食为度，从而使松弛的关节囊和韧带得到修复。习惯性脱位常需绷带固定两周以上的时间。

三、体会

1.口腔外复位法的优点：本法不经口腔内复位，另外比其他口腔外复位法操作简便灵活，一般不需要助手协助即可完成。

2.施用本法患者无痛苦，容易配合，便于在基层单位推广应用。

早的取得效果，故对多处、广泛、丰厚处的软组织损伤更为适宜。从上表中我们可以看到，丹参组的重症显效率为66.7%，高于中症（59.1%）及轻症（60%）。

3.对于急性软组织损伤，提倡复方丹参注射液早期静滴。临幊上也体会到，早期点滴的患者，其肿痛及淤斑均在较短的时间内得到显效。

4.应用复方丹参注射液，具有疗程短，症状改善快，效果理想等特点。对多处、广泛、丰厚处的软组织损伤，尤为适宜，值得推广应用。有必要指出，具有出血倾向的患者，应慎用或忌用。

（上接第10页）

腹部反跳痛（-），移动性浊音（-），诊断为多处软组织损伤，入院后选用桃红四物汤加减内服，并静滴10%葡萄糖500ml+复方丹参注射液12ml。次日患者疼痛即明显减轻，第三日能下床活动，第六日疼痛及淤斑基本消失，乃停静滴丹参，于第九日痊愈出院。

八、讨 论：

1.复方丹参注射液为丹参、降香提取制成的灭菌水溶液。丹参具有活血化瘀、凉血消痛、除烦安神作用。降香具有行气止痛作用。合而用之，可以理气活血、消肿止痛，现代医学证实丹参具有疏通微循环，改善组织缺O₂、抑制炎症反应、镇静止痛及促进组织的修复、再生作用。急性软组织损伤时，出现皮下出血、浆液渗出、软组织挫灭或断裂，炎症反应及细胞变性、崩解所产生的一系列血管活性物质，则导致受伤软组织淤血、缺O₂及酸中毒。运用复方丹参注射液，则能疏通微循环，改善缺O₂，减轻酸中毒，从而有利于受损组织的修复。

2.对于多处、广泛、丰厚处的软组织损伤，内服中药时间都较长，外治法如擦药、敷药、手法等均不方便，而应用复方丹参注射液静滴，却能迅速达到理气活血、消肿止痛作用。所以能较

